Studia podyplomowe w Instytucie Pedagogiki Uniwersytetu Szczecińskiego 
NOWOŚĆ    Pedagogika specjalna – Edukacja integracyjna i włączająca 
Absolwent zdobędzie kwalifikacje niezbędne do podjęcia pracy jako nauczyciel edukacji włączającej, do pracy z osobami ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, w tym: z niepełnosprawnością intelektualną, z niepełnosprawnością ruchową, z niepełnosprawnością wzroku oraz słuchu, z przewlekłą chorobą, ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się, z całościowymi zaburzeniami rozwoju,  z niepełnosprawnością sprzężoną, a ponadto z osobami z zaburzeniami emocjonalnymi i psychicznymi, niedostosowanymi społecznie lub zagrożonymi niedostosowaniem społecznym, z osobami potrzebującymi wsparcia psychologiczno-pedagogicznego, z dziećmi  szczególnie uzdolnionymi.      
Ukończenie studiów podyplomowych Pedagogika specjalna- Edukacja integracyjna i włączająca pozwala na uzyskanie kwalifikacji do pracy jako nauczyciel edukacji włączającej, nauczyciel wspomagający wychowanie, opiekę i kształcenie integracyjne oraz włączające w przedszkolu, szkole i placówce ogólnodostępnej oraz integracyjnej. Pozyskanie kwalifikacji dających uprawnienia do pracy z osobami ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, które zostały objęte indywidualnym przygotowaniem przedszkolnym oraz indywidualnym nauczaniem. Dalej zdobycia kwalifikacji uprawniających do prowadzenia zajęć z zakresu pomocy psychologiczno-pedagogicznej uczniom ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w przedszkolu, szkole oraz placówce. Ponadto absolwent będzie miał kwalifikacje umożliwiające zatrudnienie w: a) przedszkolach specjalnych, szkołach podstawowych specjalnych, ośrodkach szkolno-wychowawczych - w charakterze pedagoga specjalnego, b) w placówkach oświatowych - jako nauczyciel edukacji włączającej, c) placówkach specjalistycznego poradnictwa (specjalistyczne poradnie, w tym  poradnie psychologiczno-pedagogicznych, poradnie psychoterapeutyczne), d) placówkach opiekuńczo-wychowawczych (bursy i internaty, świetlice środowiskowe, terapeutyczne) - nauczyciel i wychowawca, pedagog specjalny - doradca - konsultant, e) centrach pomocy rodzinie, f) ośrodkach diagnostyczno-konsultacyjnych (na stanowisku pedagoga specjalnego - doradcy -konsultanta), g) ośrodkach terapeutycznych i rehabilitacyjnych, h) ośrodkach wsparcia społecznego (np. miejskie i gminne ośrodki pomocy społecznej), i) placówkach wsparcia dziennego dla dzieci, młodzieży (świetlice środowiskowe i terapeutyczne, kluby, ośrodki socjoterapeutyczne, ogniska wychowawcze), j) stowarzyszeniach, fundacjach i innych organizacjach pozarządowych, mediach itp., realizujących programy edukacyjne, w tym na rzecz osób z niepełnosprawnością.         
Po ukończeniu studiów:                                                                                                                                                                                                           -słuchacze, którzy są pedagogami i posiadają kwalifikacje do nauczania przedmiotu lub prowadzenia zajęć, uzyskają kwalifikacje w zakresie pedagogiki specjalnej, specjalność edukacja integracyjna i włączająca, uprawniające do zajmowania stanowiska nauczyciela edukacji włączającej,                                                                                                                                                                    -słuchacze, którzy posiadają przygotowanie w zakresie pedagogiki specjalnej uzyskają dodatkowe kwalifikacje w zakresie pedagogiki specjalnej to jest edukacji włączającej.      
Studia trwają 3 semestry zgodnie z najnowszym Rozporządzeniem MNiSW w sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela z dnia 25 lipca 2019 r. Dz. U z dnia 25 lipca 2019 r. poz. 1450.                                                                                                        Rozpoczęcie marzec/kwiecień 2022 – zakończenie czerwiec 2023.                                                                                                                       Opłata 1450 zł/semestr. Nie pobieramy wpisowego ani żadnych dodatkowych opłat w trakcie i po zakończeniu studiów.                                                                                                                                         Studia podyplomowe realizowane są w formie studiów niestacjonarnych. Zajęcia odbywają się co dwa tygodnie lub raz w miesiącu w soboty (09.00 - 18.00) i niedziele (09.00-15.00).                                                                                                    
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