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                                                                                        Białogard, dnia 07.06.2023r.


                                                  Pani
                                                                                 Małgorzata Radziwołek
                                                                          Dyrektor Delegatury 
                                                                                               Kuratorium Oświaty w Koszalinie
   

Prezes Stowarzyszenia Pomocy ,,Przytulisko” w Białogardzie Ewa Król w związku                     z powołaniem komisji egzaminacyjnej zwraca się z prośbą o wyznaczenie przedstawiciela organu nadzoru do udziału w komisji.
Komisja egzaminacyjna na stopień nauczyciela mianowanego została powołana dla Pani Marty Trzeszczkowskiej nauczycielki wychowania przedszkolnego, egzamin odbędzie się  4 lipca                  o godz. 09:00 w Niepublicznym Przedszkolu ,,Motylek” , ul. 1- go Maja 6 w Białogardzie.
W związku z pełnieniem równolegle funkcji prezesa Stowarzyszenia ,,Przytulisko”                      oraz dyrektora Niepublicznego Przedszkola ,,Motylek” w pracach komisji egzaminacyjnej    nie będzie obecny dyrektor przedszkola. W przypadku nieobecności przedstawiciela organu nadzoru nie odbędzie się posiedzenie komisji egzaminacyjnej.
                                                                                                 Z poważaniem 
                                                                                                 Ewa Król 
